



美丽的太阳岛 休闲度假“天花板”



太阳
岛上的俄
式建筑。



上世
纪初，太
阳岛就已
成为度假
胜地。

太阳岛充满了 哈尔滨人的仪式感

□杨藻
本报记者
申志远 于秋莹

“明媚的夏日里天空多么晴朗，美丽的太阳岛多么令人神往。”四十多年前，一首旋律优美的歌曲《太阳岛上》让哈尔滨驰名中外，不仅让哈尔滨人引以为傲，无数外地游客也对中国这座最北的省会城市心驰神往。在这座充满了异域风情的城市里，太阳岛的旧房旧物旧事，洋人洋事洋景，还有那些老人老街老树都让无数游客流连忘返。



50岁以上的老哈尔滨人，都会记得太阳岛那份原生态的美。那是怎样的自然、开阔、空旷、大气，那是怎样的优美、独特、纯朴、宁静。那时的太阳岛上，大树连着大树，灌木接着灌木，一阵风过，绿涛翻滚。站在其中，天、地、人浑然一体。那时总觉得太阳岛好大，绿草覆盖的湿地没边没沿儿，总也走不到尽头。调皮的男孩子拾起一块“土坷垃”扔出去，立刻会有一群野鸭子扑拉拉嘎嘎叫着惊飞起来……

小河叉子藏在树林、草丛之间，清浅，曲曲弯弯。坐着小船划过去，清澈的水里能看到鱼虾就在船边桨旁。那时孩子们经常挽起裤腿从小船上跳到不深的水里，两人一撑，张开一小块早就备好的用做口罩的白纱布拆成的“网”，一兜一捞，几条活鱼、一堆儿江虾就被俘获。舀些江水，加点盐，架上小铁锅随便那么一煮，配着大列巴、红肠……那是怎样滋味无穷的欢乐假日啊！

那时还不懂什么是“诗意地栖居”，哈尔滨人也没有四处旅游的意识，“太阳岛式”的生活情趣和生活方式就是那个年代休闲度假的天花板。每当5月来临，丁香的芬芳便笼罩着整个太阳岛，丁香从中隐隐约约可以看到童话般古朴的俄罗斯小别墅，神秘而又美丽。绵延数里绕着小岛的沙滩金黄金黄的，阳光一照，发着盈盈的光，你都舍不得伸脚去破坏它被江水冲刷出的自然褶皱……

那时候，去太阳岛野游就是哈尔滨夏天的仪式感。塑料布往沙滩上一铺，换上游泳衣，狗刨也好，自由泳也罢，愉快的野浴后，折叠伞一支，蛤蟆镜一戴，打开手提双卡录音机，美味的野餐就开始了。那时候的太阳岛处处散发着一种没有任何雕饰的原生态的美。只要你进入其中，就会情不自禁地被大自然的气息吸引、陶醉。

太阳岛 也曾忧伤

随着经济大潮来袭，不知从什么时候起，太阳岛似乎变味儿了。各种人工改造，各种娱乐设施一股脑儿扑上岛。随着外出旅游的人越来越多，原来那个不出国就能尽享异域风情的太阳岛也渐渐被人遗忘，漂亮的老房子也落了灰。

记忆中的老景观不见了，取而代之的是走到哪里都有的各种乐园，属于哈尔滨、属于太阳岛的特色消失了，缺少太多的文化内涵。连正门那块标志性的太阳石也无辜备受诟病，似乎连哈尔滨人都看不出当年为何对太阳岛那样神往……跌跌撞撞后，这美丽的岛终于迎来了她的新生。

过去，太阳岛进行人工改造，兴建娱乐设施，鹿苑、松鼠园、笨熊乐园、嘉年华乐园兴起，商业气息愈发浓厚。现在，经过升级改造后，太阳岛更加注重文化内涵，这块美丽的岛迎来了新生。

如果说太阳岛是哈尔滨的老地标，那么俄罗斯风情小镇就是岛徽一样的存在——从轮渡码头走下台阶，就是岛上现存最完整的民居风情建筑群落，也是哈尔滨唯一的、国内少有的原生态城史遗产。

小镇拥有令人骄傲的百年历史，承载着哈尔滨在那个特殊时期的文化内涵。自中东铁路时期开始小镇就是度假村，记者曾多次游览小镇，也曾感受过它纯正、地道的俄罗斯风情。“修旧如旧”是老建筑改造升级的最高境界。可以说，改造后的小镇将哈尔滨的人文历史与俄罗斯文化进行了深度融合，让游客中不知不觉穿越时空，充分感受到万千风情。

小镇路两边错落有致地分布着18栋具有上世纪特色的别墅和民宅。一块用中俄双语刻着“百年小镇”的木牌矗立在旁，屋子中央的大屏幕上，一位手提照明灯的俄罗斯帅哥“瓦西里”用中俄双语介绍着小镇的历史。四壁是小镇百年建筑与历史图片展，展示着从小镇的源起到小镇的建筑风格、建筑结构，以及建筑装饰里隐藏的秘密。



旧日的太阳岛，草木葱茏，风景秀美。

我们来到了
太阳岛上

11月1日、2日 香坊松北道里部分区域停电

停电时间：11月1日 5:00 至
15:00

停电原因及范围：因设备检
修，珠江路56号等一带停电。

咨询电话：51233556

停电线路：66kV 珠江变
10kV巨宝线部分

停电时间：11月1日 8:00 至
17:00

停电原因及范围：因设备检
修，哈大公路建设指挥部、哈市

电信局、永吉养殖场、黑龙江省

公路应急处置中心等一带停电。

咨询电话：88110264

停电线路：220kV 新区 变
20kV新医线

停电时间：11月2日 7:00 至
18:00

停电原因及范围：因设备检
修，哈尔滨医科大学附属第一医

院群力院区停电。

咨询电话：51233000

国网哈尔滨供电公司温馨提
示：因停电对以上区域及周边的企、事业单位、居民造成的不便深表歉意。受疫情影响，停电可能出现变更，请您根据通知的时间提前安排好生产、生活、工作。

本报讯(记者 田春荣)因设
备检修等原因，11月1日、2日，香
坊松北道里部分区域停电，请涉
及相关用电户提前做好停电准
备。

停电线路：66kV 珠江变
10kV三辅线部分